Jlekumnsa 3. CNUCKN, KOPTEXU U
crnoBapu

= M

CoaoepxaHwue:
Cnuncok
KopTtexu
CnoBapwu
MHoecTBa




Cnumcok

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

numbers] = []
numbers2 = list()

numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
numbers2 = list(numbers)




humbers = [1,
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print(numbers
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numbers[@] = 125 # un3MeHdAeM NepBbIN 3NIEMEHT Cnucka

print(numbers|

9])

# 125

numbers = [5] * 6 # [5, 5, 5, 5, 5, 5]

print(numbers)




numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
numbers2 = list(range(1l, 10))

objects = [1, 2.6, "Hello", True]\




Nepebop 3/1IeMeHTOB

companies = ["Microsoft"”, "Google", "Oracle", "Apple"]
for item in companies:
print(item)

companies = ["Microsoft"”, "Google", "Oracle", "Apple"]
i=20
while 1 < len(companies):

print(companies[i])

1 +=1




CpaBHeHMe CrnUCKOB
[1Ba cnncka cYnTarTCs paBHbIMU, €C/In OHU coaepXaT OAUNH U

TOT )Xe Habop 31eMEeHTOB:

numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
numbers2 = list(range(1,10))
if numbers == numbers2:

print("numbers equal to numbers2")

else:
print("numbers is not equal to numbers2")



MeTtoabl n dyHKLMM NO paboTte co cnMcKkamm

cappend(item): gobaBndeT a5ieMeHT item B KOHeL Cnncka

sinsert(index, item): nobaenseTt anemMeHT item B CNMCOK NO nHAeKcy index
‘remove(item): yaanseT aneMeHT item. YaanseTcsa To/1bKO nepBoe
BXOX/JAeHne aneMeHTa. Ecnm aneMeHT He HanaeH, reHepupyeT UCKItoYeHne
ValueError

clear(): yaaneHune Bcex asieMeHTOB U3 CMMUCKa

sindex(item): Bo3BpallaeT NMHAEKC a/1eMeHTa item. Ecnn aneMeHT He HaWAeH,
reHepupyetT ncknwodyeHune ValueError

pop([index]): yoandeT u Bo3BpallaeT a/iIeMeHT No nHaekcy index. Ecnu
MHAEKC He nepenaH, To NPOCTO yAaNieT nocsieqHUN 3/1EMEHT.

count(item): Bo3BpallaeT KOIMYECTBO BXOXAEHNN d/1eMeHTa item B CrncokK
sort([key]): coptupyet anemMeHThbIl. [10 yMON4YaHUIO COPTUPYET MO
BO3pacTaHuio. Ho ¢ nomoLbio napaMeTpa key Mbl MOXeM nepeaaTtb GYHKLUIO
COPTUPOBKM.

‘reverse(): paccTaBnsieT BCe 3/71eMeHTbl B CMUCKe B 06paTHOM nopsake



KpoMe Toro, Python npepocrasnseT pag BCTPOEHHbIX QYHKUMN ANS
PaboThbl CO CNMUCKaAMW:

len(list): Bo3BpalwlaeT A/ IMHY CNncKa

sorted(list, [key]): Bo3BpallaeT oTCOPTUPOBAHHbIA CMNUCOK
‘min(list): Bo3BpalwlaeT HAMMEHbLLUNN 3N1EMEHT CNUCKa

‘max(list): Bo3BpalwaeT HanbonbLWNN 3N1EMEHT CMUCKA



No6aBneHune n yaaneHve 3J1eMeHTOB

Ans nobaBneHnsa aneMeHTa NPUMEHSIOTCS MeToAbl append () M insert, a ANA yaaneHusa -
METOoAbl remove (),pop () U clear ().

users = ["Tom", "Bob"]

# nobaBnsgemMm B KOHel chnucka

users.append("Alice") # ["Tom", "Bob", "Alice"]

#t nobaBngemM Ha BTOPYHO MO3ULMIO

users.insert(1, "Bill") # ["Tom", "Bill", "Bob", "Alice"]
#t nonyyaem WHOEKC 3rieMeHTa

i = users.index("Tom")

# yoandem no 3ToMy WHOEKCY

removed item = users.pop(i) # ["Bill", "Bob", "Alice"]
last user = users[-1]

# yoandem nocriegHun arnemMeHT

users.remove(last user) # ["Bill", "Bob"]

print(users)

# yoansiem BCE 3J1EMEHTHI

users.clear()




NMpoBepkKa HANINUUNA BJIEMEHTA C NOMOLLLH KINOYEBOIO
crnoga in:

companies = ["Microsoft", "Google", "Oracle", "Apple"]
item = "Oracle” # snemMeHT AnNg yganeHus
if item in companies:

companies.remove(item)

print(companies)



NMoacuer BxoxxaeHunn, merton count():

users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Tom", "Bill", "Tom"]

users_count = users.count("Tom")
print(users_count) # 3



CopTupoBkKka

user‘s — [IlTomll, IlBObll, "Alice"’ lISamll’ IIBillll]

users.sort()
pr‘int(user‘S) # ["Alice", IIBillll, "BOb", IISamII’ "Tom"]

user\s — [llTomll, "BOb", llAliceII, IISamIIJ llBillll]

users.sort()
users.reverse()
pr\int(user‘S) # [IITomll’ llSamllJ "BOb", IIBillll, "Alice"]




Ser‘s — [llTomll’ llbobll, lla]-j-cellJ llSamllJ llBillll]

users.sort(key=str.lower)
print(users) # ["alice", "Bill", "bob", "Sam", "Tom"]

B W

users = ["Tom", "bob", "alice", "Sam", "Bill"]

sorted users = sorted(users, key=str.lower)
print(sorted users) # ["alice", "Bill", "bob", "Sam", "Tom"]




MunHmMmanbHoe U MaKCMMaJsibHoOe 3Ha4YeHus

1. numbers = [9, 21, 12, 1, 3, 15, 18]
2. print(min(numbers)) # 1
3. print(max(numbers)) # 21



oA WNhE

KonupoBaHue CMCKOB

[lpyn KONMpPOBAHMUWM CNUCKOB CneayeT YUYUTbIBATb, UTO CMUCKU
npeacTtaBnsoT naMmeHsemboln (mutable) Tnn, nostomy ecnun obe
nepeMeHHbIX 6yayT yKa3biBaTb HA OAMH U TOT Xe CNUCOK, TO UBMEHEHUE
OHOWN NepeMeHHOW, 3aTPOHET N APYry NMEePEMEHHYIO:

usersl = ["Tom", "Bob", "Alice"]

users2 = usersl

users2. append("Sam")

# usersl M users2 yka3blBalOT HAa OOMH U TOT e CMUCOK
print(usersl) # ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam"]
print(users2) # ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam"]



0N WNE

rnybokoe kKonmposaHue (deep copy)

import copy

usersl = ["Tom", "Bob", "Alice"]

users2 = copy.deepcopy(usersl)

users2. append("Sam")

# neemMeHHble usersl M users2 yKa3blBalOT Ha pas3Hble CMUCKU
print(usersl) # ["Tom", "Bob", "Alice"]

print(users2) # ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam"]



OO NOULEWNRE

—
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KonmpoBaHue 4yaCcTu CNUCKa
users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam", "Tim", "Bill"]

slice usersl = users[:3] # cono 3
print(slice usersl) # ["Tom", "Bob", "Alice"]

slice users2 = users[1l:3] # clno3
print(slice users2) # ["Bob", "Alice"]

slice users3 = users[1:6:2] # c 1 no 6 c wWwarom 2
print(slice users3) # ["Bob", "Sam", "Bill"]



CoeaMHeHue CrnUCKOB

usersl = ["Tom", "Bob", "Alice"]

users2 = ["Tom", "Sam", "Tim", "Bill"]

users3 = usersl + users?

print(users3) # ["Tom", "Bob", "Alice", "Tom", "Sam", "Tim", "Bill"]



CnuUckm CnUcCKoB

1. users = |

2. ["Tom", 29],

3. "Alice", 337,

4, [ "Bob", 27]

5 ]

6.

7. print(users[0]) # ["Tom", 29]
8. print(users[0][0]) # Tom

9. print(users[0][1]) # 29

[obaBneHune, ynaneHne n nCMeHeHue obulero crnmcka, a Takxe
B/1O>KEHHbIX CMTMCKOB @aHAaJIOrM4YHO TOMY, KaK 3TO AenaeTcs C 06blYHbIMU
(0oAHOMEpPHbLIMN) CMINCKAMMW:



N NNNRERRRRRR 2 R 2
WNEOWXNOOUEWNREO

Lo NOUEWNE

users = [

["Tom", 29],

["Alice", 33],

["Bob", 27]
]
# cosgaHue BIIOXKEHHOro Cnucka
user = list()
user.append("Bill")
user.append(41)
# pobaBneHne BIIOXEHHOro Crucka
users.append(user)

print(users[-1]) # ["Bill", 41]

# pobaBneHne BO BIOXEHHbIA CANCOK
users[-1].append("+79876543210")

print(users[-1]) # ["Bill", 41, "+79876543210"]
# yOoaneHue rnocnefHero anemeHTa M3 BIIOXEHHOro crmcka

users[-1].pop()

print(users[-1]) # ["Bill", 41]
# ynaneHue BcCero nocnegHero BIIOXXEHHOro Crmcka

users.pop(-1)
# N3MeHeHMe MepBOoro afnemeHTa
users[@] = ["Sam", 18]

print(users) # [ ["Sam", 18],

["Alice", 33],

["Bob", 271]



[Tepebop BNOXEHHbIX CMINCKOB:

users = |
"Tom", 29],
["Alice", 33],
[ "Bob", 27]

]

for user in users:
for item in user:
print(item, end=" | ")



KopTeXxun

KopTex (tuple) npeacrasnsger nocsiegoBaTe/lbHOCTb 3/1IEMEHTOB,
KOTOpas BO MHOIMOM MOX0>a Ha CMNUCOK 3a TEM UCKJ/IHOYEHUEM,
4YTO KOpTeX aABnsgeTcs HenmaMmeHsembiM (immutable) Tnnom.

1. user = ("Tom", 23)
2. print(user)

1. user = "Tom", 23
2. print(user)

l.user = ("Tom",)



user\s_list — [llTomll, IIBObII, lIKatell]
users_tuple = tuple(users list)
print(users_tuple) # ("Tom", "Bob", "Kate")

users — (IITomII, IIBObII’ IISamll, IIKatell)

orint(users[0]) # Tom
orint(users[2]) # Sam
orint(users[-1]) # Kate

# nony4ynMm 4acTb KOpTexa CO 2 3nemMeHTa no 4
print(users[1:4]) # ("Bob", "Sam", "Kate")




3anuncb pabotaTb He byaeT: users[1l] = "Tim"

[Tpn HEOBXOAMMOCTM Mbl MOXEM PA3/I0XUTb KOPTEX Ha
OTAE/IbHbIE MEPEMEHHbIE:

user = ("Tom", 22, False)
name, age, isMarried = user

orint(name) # Tom
orint(age) # 22
orint(isMarried) # False




OcobeHHO YyA0ObHO 1MCnonb30BaTbh KOPTEXU, KOrga Heobxoammo
BO3BPATUTb U3 PYHKLUMN Cpa3y HECKOJSIbKO 3HayeHnn. Koraa

dYHKLUMSA BO3BpaLLaeT HECKOJIbKO 3HAYeHUM, hakTUYECKM OHa
BO3BpaLLAaET B KOPTEX:

def get user():
name = "Tom"
age = 22
is _married = False
return name, age, 1s _married

user = get user()

print(user[0]) # Tom
print(user[1]) # 22
print(user[2]) # False




NMepebop kKopTexxen

. user = ("Tom", 22, False)
). for item in user:

3. print(item)

user = ("Tom", 22, False)

i=20
while i < len(user):
print(user[i])

1 +=1




Cno)>Hble KOpPTeXxu

countries = (
("Germany", 80.2, (("Berlin",3.326), ("Hamburg", 1.718))),

("France", 66, (("Paris", 2.2),("Marsel", 1.6)))
)

for country in countries:
countryName, countryPopulation, cities = country
print("\nCountry: {} population: {}".format(countryName, countryPopulation))
for city in cities:
cityName, cityPopulation = city
print("City: {} population: {}".format(cityName, cityPopulation))



CnoBapm

dictionary = { knwo4yl:3HayeHWel, KMNHO4Y2:3Ha4yeHune2, ....}
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NMCITopoa 7
Mbl MOXXeM TakXe BoobLie onpeagennTb NycTton cioBapb 6e3 3/1eMeHTOB:

objects = {}

objects = dict()




NMpeobpa3zoBaHue U3 CNMUCKa B C/Z10Bapb

users_ list = [
["+111123455", "Tom"],
["+384767557", "Bob"],
["+958758767", "Alice"]

]

users _dict = dict(users list)

print(users dict) # {"+111123455": "Tom", "+384767557": "Bob", "+958758767": "Alice"}

users_tuple = (
("+111123455", "Tom"),
("+384767557", "Bob"),
("+958758767", "Alice")
)
users dict = dict(users_tuple)
print(users_dict)




NMNonyyeHme n naMeHeHue 3J1eMeHTOB

users = {
"+11111111%: "Tom",
"+33333333": "Bob",
"+55555555": "Alice"

}

# nonyyaem 3aneMeHT C Knwoyom "+11111111°
print(users["+11111111"]) # Tom

# yCcTaHOBKa 3Ha4yeHuA arnemeHTa C Knwyom "+33333333"
users["+33333333"] = "Bob Smith"

print(users["+33333333"]) # Bob Smith



Ecnn npu yCTaHOBKU 3HAYEHUS 3/IEMEHTA C TAKMUM KJIIOYOM B C/NOoBape He
OKaXeTCcsl, TO NMpon3ongeT ero nobasneHune:

users|"+4444444"] = "Sam"

Ho ecnu Mbl nonpobyeM nony4ymnTb 3HAYEHUE C KJIIOYOM, KOTOPOro HeT B
cnoBape, To Python creHepupyeT owinbky KeyError:

user = users|"+4444444" ] # KeyError



key = "+55555555"
user = users.get(key)
user = users.get(key, "Unknown user")



ypnaneHume

users = {
"+11111111": "Tom",
"+33333333": "Bob",
"+55555555": "Alice"

}

del users["+55555555" ]
print(users)



key = "+55555555"
it key in users:
user = users|[key]
del users|[key]
print(user, "yoaneH")
else:
print("9OnemMeHT He
HangeH")



users = {
"+11111111": "Tom",
"+33333333": "Bob",
"+55555555": "Alice"
}
key = "+55555555"
user = users.pop(key)
print(user)

user = users.pop("+4444444"
print(user)

, 'Unknown user")



KonupoBaHue n o6beanHeHmne cnoBapem

users = {"+1111111": "Tom","+3333333": "Bob","+5555555": "Alice"}
users2 = users.copy()

MeTton update() obveamnHsaeT aBa cnoBaps:

users = {"+1111111": "Tom","+3333333": "Bob","+5555555": "Alice"}

users2 = {"+2222222": "Sam","+6666666": "Kate"}
users.update(users2)

print(users) # {"+1111111": "Tom", "+3333333": "Bob", "+5555555": "Alice",
"4+2222222": "Sam", "+6666666": "Kate"}
print(users2) # {"+2222222": "Sam", "+6666666": "Kate"}




NMNepebop cnoBapn

users = {
"+11111111": "Tom",
"+33333333": "Bob",
"+55555555": "Alice"
}

for key in users:

print(key, - ", users[key])

for key, value in users.items():
print(key, " - ", value)




KoMnsekcHble cnoBapm

users = {

"Tom": {
"phone": "+971478745",
"email”: "toml2@gmail.com”

}s

"Bob": {
"phone"”: "+876390444",
"email"”: "bob@gmail.com",

"skype”: "bobl23"



old email = users["Tom"]["email"]
users["Tom" ][ "email"”] = "supertom@gmail.com”



MHOX>XecCTBa

MHoX)ecTBO (set) npeacraBndaoT eule oanH Bua Habopa aneMeHToB. A4
onpenesieHnsa MHOXeCTBa MUCMNOJIb3YTCS PUrypHble CKoObKu, B KOTOPbIX
nepeyncnstoTcs 3/1eMEHThbI:

user‘s — {IITOmII,IIBObII,llAlicell, llTomll}
pr\int(user\s) # {IITomII,IlBObll,"Alicell}

MHOXXECTBO COAEP>XXUT TOJIbKO YHUKAJIbHbI€ 3HAUEHUHS



users3 = set(["Mike", "Bill", "Ted"])

users = set()

Ona nonyyeHus AamMHbl MHOXeCTBa NpUMeHseTCa BCTpOoeHHas
dyHkumna len():

users = {"Tom","Bob","Alice"}
print(len(users)} # 3



Jo6aBneHue 3/1eMEeHTOB

users = set()
users.add("Sam")
print(users)



yananeHume 3J1eMeHTOB

users = {"Tom", "Bob", "Alice"}

user = "Tom"

if user 1in users:
users.remove(user)

print(users) # {"Bob", "Alice"}

user = "Tim"
users.discard(user)

users.clear()




NMepebop MHOXXecCTBa

users = {"Tom","Bob","Alice"}

for user in users:
print(user)



Onepauum c MHOXXeCcTBaMM

C nomoulbto Mmetoga copy() MOXHO CKONMpOBaTb COAEPXMNMOE OJHOIO
MHOXECTBa B APYryl0 NEPEMEHHYIO:

user\s — {I'Tom",IIBObI','IAliceII}
users3 = users.copy()

MeTtoa union() obbeanHaeT ABa MHOXeCTBa U BO3BpallaeT HOBOE
MHO>ECTBO:

user\s — {"Tom","BOb","Alice"}
user\sz — {IlSamll,llKatell’ llBObll}

users3 = users.union(users2)
print(users3) # {"Bob", "Alice", "Sam", "Kate", "Tom"}




[lepeceyeHmne MHOXeCTB MO3BOJISET MOoJIYYUTb TO/IbKO Te 3JIeMEHTHI,
KOTOpble eCTb 0AHOBpPEMEHHO B 060MUX MHOXeCTBax.

MeTton intersection() npon3BoAUT onepaumnto nepeceyeHnss MHOXECTB
N BO3BpallaeT HOBOE MHOXEeCTBO:

user‘s — {"Tom"’"BOb","Alice"}
user‘sz — {llSamll’"Katell’ "BOb"}

users3 = users.intersection(users2)
print(users3) # {"Bob"}



BMecTo MeToaa intersection Mbl Morimn 6bl UCNONBb30BaTb OnepaLunto
NOrM4YecKoro yMHOXeHusa:

user‘s — {IITomll,IIBObII,llAlicell}
user‘sz — {IISamII,IIKateII, IIBObII}

print(users & users2) # {"Bob"}




Ewe ogHa onepauuns - pa3HOCTb MHOXECTB BO3BpallaeT Te 3/IEMEHThI,
KOTOpble eCTb B NMepBOM MHOXeCTBe, HO OTCYTCTBYIOT BO BTOpPOM. N4
NoJly4YeHNs pa3HOCTU MHOXECTB MOXHO UCMOJ1Ib30BaTb

meTo difference nnan onepaunto BblHUTAHUS:

user‘s — {IITomll,IIBObII’IIAliceII}
user‘sz — {IlSamll,IIKatellJ IIBObll}

users3 = users.difference(users2)
print(users3) # {"Tom", "Alice"}
print(users - users2) # {"Tom", "Alice"}



OTHOLWeHuAa Mexxay MHOXXecTBaMMm
MeTop issubset No3BosiISieT BbIACHUTb, SABJISETCHA NN TeKyllee

MHOXECTBO MOAMHOXECTBOM (TO €CTb YacCTblo) APYroro MHOXECTBaA:

users = {"Tom", "Bob", "Alice"}
Super\user‘s — {llSamlI, "Tom", "BOb", "Alice"J "Gr\eg"}

print(users.issubset(superusers)) # True
print(superusers.issubset(users)) # False



MeTon issuperset, HaobopoT, Bo3BpawaeT True, ec/m TeKyLllee MHOXEeCTBO SIBNSIETCS
HaAMHOXEeCTBOM (TO €CTb COAEPXKUT) ANSA APYroro MHOXecCTBa:

users = {"Tom", "Bob", "Alice"}
Super‘user‘s — {"Sam", "Tom", "BOb", "Alice"’ "Gr‘eg"}

print(users.issuperset(superusers)) # False
print(superusers.issuperset(users)) # True



frozen set

Tun frozen set aBnsieTcsa BUAOM MHOXECTB, KOTOPOE HE MOXET ObITb
n3MeHeHo. [1na ero co3gaHusa ncrnonblyetca dpyHkumnafrozenset:

users = frozenset({"Tom", "Bob", "Alice"})



